

# 2025, 长治这一年

系列报道之五

造就万千美丽乡村 造福万千农民群众

# 万千蝶变看吾乡

——我市以两大“王炸”产业为牵引推动“千万工程”经验落地生根

编者按

学习运用“千万工程”经验建设宜居宜业和美乡村，是实现农业农村现代化的基础工程，是推动高质量发展的重要支撑。2025年，我们深刻感悟“千万工程”的实践伟力，深入把握和学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，瞄准“农业强、农村美、农民富”，探索符合自身实际的发展路径，让老百姓过上好日子。

这一年，长治坚持生态为基，着力改善人居环境，在精耕细作中催生“绿色蝶变”。这一年，长治坚持产业为本，着力培育乡村产业，在增进福祉中守望“民生温度”。

这一年，长治坚持治理为要，着力提升治理水平，在继往开来中答好“时代考卷”。太行之巅，山乡巨变；漳河之滨，风光无限。一幅新时代富春山居图铺展眼前。



## 上下联动干劲足 幸福生活热腾腾

潞党参、沁州黄小米新品不断，特色产业蓬勃发展；村道整洁，蜿蜒向前，将沿途的美丽庭院一连缀；欢声笑语在文化广场上荡漾，文明新风拂润着每个人的心田；……

“千万工程”这一改变中国乡村命运的伟大创举，跨越山海在长治落地生根、开花结果，“村美、业兴、人和”的乡村振兴壮美画卷徐开。

2025年，我市打造潞党参、沁州黄小米“两大”“王炸”产业为牵引，深入学习运用“千万工程”经验，加快建设彰显太行山水风貌的宜居宜业和美乡村，把“诗与远方”带到身边，也把好日子带到眼前，农业农村现代化迈上新台阶、万千农民的生活蒸蒸日上。

9月22日的长治，宾朋满座，全省学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会在这里召开。与会人员深入潞州区、长子县和乡宁县，土地综合整治现场进行观摩，纷纷对我市瞄准“农业强、农村美、农民富”，优环境、兴产业、善治理、促融合的乡村振兴路径给予高度评价。

2025这一年，我市把用“千万工程”经验作为重大战略任务来抓，四级发力、专班推进，常态督导、奏响统筹推进、全域攻坚的激昂乐章，推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，助力乡村振兴不断取得新成效。

市委、市政府将用“千万工程”经验作为“一把手”工程，市委常委会会议、市政府常务会议多

次专题研究，市委农村工作会、全市重点工作推进会乡村振兴现场会在哪里召开。与会人员深入潞州区、长子县和乡宁县，土地综合整治现场进行观摩，纷纷对我市瞄准“农业强、农村美、农民富”，优环境、兴产业、善治理、促融合的乡村振兴路径给予高度评价。

2025这一年，我市把用“千万工程”经验作为重大战略任务来抓，四级发力、专班推进，常态督导、奏响统筹推进、全域攻坚的激昂乐章，推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，助力乡村振兴不断取得新成效。

市委、市政府将用“千万工程”经验作为“一把手”工程，市委常委会会议、市政府常务会议多

等发展实际，制定《长治市学用“千万工程”经验提升和美乡村建设质效三年行动方案》。

看全区域规划——立足太行山水、红色文化、古建古镇、特优产业四类特色资源禀赋，以太行一号旅游公路为纽带，科学编制实用性村庄规划。

看分类别施策——把乡镇政

府所在地、中心村、特色产业村、景区周边村等确定为实施重点，对省级精品示范村、提档升级村、环境整治村分类施策，以点带面，示范推进。

从顶层设计到基层实践，从制度构建到精准施策，以学用“千万工程”经验为引领推进乡村全面振兴呈现新局面。

看周调度、月通报、季观摩”制度不断完善，省级、市级现场推进会陆续召开，通过晾晒成绩、交流经验、查找不足，形成比学赶超的浓厚氛围，用学用“千万工程”经验持续走深走实。

看市域谋划——统筹考虑全市人口分布、资源禀赋、区位特征

等发展实际，制定《长治市学用“千万工程”经验提升和美乡村建设质效三年行动方案》。

看全区域规划——立足太行山水、红色文化、古建古镇、特优产业四类特色资源禀赋，以太行一号旅游公路为纽带，科学编制实用性村庄规划。

看分类别施策——把乡镇政

府所在地、中心村、特色产业村、景区周边村等确定为实施重点，对省级精品示范村、提档升级村、环境整治村分类施策，以点带面，示范推进。

从顶层设计到基层实践，从制度构建到精准施策，以学用“千万工程”经验为引领推进乡村全面振兴呈现新局面。

看周调度、月通报、季观摩”制度不断完善，省级、市级现场推进会陆续召开，通过晾晒成绩、交流经验、查找不足，形成比学赶超的浓厚氛围，用学用“千万工程”经验持续走深走实。

看市域谋划——统筹考虑全市人口分布、资源禀赋、区位特征

## 特优产业势头旺 百姓腰包鼓起来

2025年，振奋人心的消息接踵而至：沁州黄小米入选全国名特优新农产品名录，成为农业农村部乡村振兴与农业品牌化标杆案例；

潞党参口服液进入国家医保目录，长治党参栽培系统入选中国全球重要农业文化遗产预备名单；……

产业兴旺是推进乡村全面振兴的核心引擎，是学用“千万工程”经验的应有之义。

沁州黄小米、潞党参是长治农业的“金色名片”。2025年，我市围绕种子地化、种植规模化、流程标准化、产业链融合化、营销网络化、主体龙头企业化、品牌高端化，集中力量

发展潞党参、沁州黄小米两大“王炸”产业，全市谷子播种面积达27.7万亩，潞党参种植面积达6.8万亩，两大产业新品不断，为推进乡村全面振兴注入强劲动能。

这一年，我市立足太行山水的生态禀赋与各县区的资源特质，精准布局特色种养、农产品加工、乡村旅游等优势产业，让每个乡村都能找到契合自身的发展路径，推动“绿水青山”向“金山银山”有效转化。

坚持特优发展战略，筑牢农业发展根基。坚持“一县一业”布局，形成长子青椒、壶关旱地西红柿、黎城旱稻、武乡肉鸡等县域主导产业。

产业兴旺是推进乡村全面振兴的核心引擎，是学用“千万工程”经验的应有之义。

沁州黄小米、潞党参是长治农业的“金色名片”。

2025年，我市围绕种子地化、种植规模化、流程标准化、产业链融合化、营销网络化、主体龙头企业化、品牌高端化，集中力量

## 人居环境展新貌 乡亲脸上笑开花

冬日的太行深处，寒意渐浓，但长子县鲍店镇西马村的街巷却涌动着挡不住的融融暖意。

村中心的棋文化休闲广场上，石质象棋桌古朴厚重，棋盘纹路清晰可